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Mesdames, Messieurs, Chers amis,  

 

C’est avec une profonde émotion et une grande admiration que je prends la parole 

aujourd’hui, pour célébrer les dix ans d’une association qui incarne avec force, dignité 

et tendresse l’un des plus beaux visages de l’engagement climatique : celui des 

grands-parents pour le climat.  

 

Je me souviens d’un moment très symbolique : en novembre 2015, à la Gare du Midi, 

juste avant le départ de la délégation belge pour la COP21 à Paris, une militante m’a 

tendu une petite chaussure d’enfant, que je vous montre ici. Un geste simple, mais 

infiniment fort. Cette chaussure, que j’ai portée sur mon sac à dos pendant toute la 

COP, représentait les générations futures – celles dont les voix ne peuvent encore se 

faire entendre, mais pour qui nous devons agir dès aujourd’hui. Je garde aujourd’hui 

encore cette chaussure sur mon bureau comme un rappel tangible du sens de notre 

combat commun.  

 

Depuis une décennie, vous, grands-parents pour le climat, avez refusé de rester 

spectateurs face aux bouleversements qui menacent notre planète. Vous avez levé la 

voix, non pour vous-mêmes, mais pour celles et ceux que vous aimez le plus : vos 

enfants, vos petits-enfants, et toutes les générations futures, ici, et ailleurs dans le 

monde..  

 

Oui, vous avez raison de vous inquiéter. Les faits scientifiques sont sans équivoque. 

Le dérèglement climatique s’accélère, et les conséquences sont de plus en plus 

visibles : sécheresses, inondations, vagues de chaleur, perte de biodiversité. C’est ce 

que montrent très clairement les travaux du Groupe d’experts intergouvernemental 

sur l’évolution du climat, le GIEC, dont j’ai eu l’honneur d’être Vice-Président. 

 

Ce que vous démontrez, en tant que grands-parents engagés pour le climat, c’est que 

l’amour et la responsabilité peuvent devenir des moteurs puissants de mobilisation.  

 

Votre engagement intergénérationnel, votre soutien indéfectible aux jeunes qui, ces 

dernières années, sont descendus par millions dans les rues du monde entier pour 

demander justice climatique, est un signal puissant. Vous avez tendu la main à ces 



jeunes, non pas pour leur dicter quoi faire, mais pour marcher à leurs côtés. Et cela, 

croyez-moi, a beaucoup compté.  

 

Votre mobilisation est une source d’espoir pour toute la société. Elle montre que 

l’action climatique n’est pas affaire d’âge, mais de conscience. Elle montre que la 

sagesse peut s’unir à l’énergie. Que la transmission peut devenir résistance, et que 

l’expérience peut nourrir le courage.  

 

Permettez-moi de mentionner une ressource qui pourrait vous être utile dans vos 

efforts de sensibilisation : la Plateforme wallonne pour le GIEC, que j’ai fondée il y a 

neuf ans avec le soutien du Gouvernement wallon. Elle vise à rendre accessibles au 

grand public les connaissances scientifiques les plus récentes sur le climat, en lien 

avec les travaux du GIEC. Elle publie une Lettre d’information gratuite à laquelle vous 

pouvez vous abonner en ligne. Le dernier numéro1 est consacré à l’impact de nos 

gestes quotidiens dans quatre domaines clés : alimentation, transport, chauffage et 

habillement. J’en ai apporté quelques exemplaires imprimés pour celles et ceux qui 

souhaitent en savoir plus.  

 

En ces temps incertains, votre engagement est une lumière. Il nous rappelle qu’il n’est 

jamais trop tard pour faire ce qui est juste. Et qu’aucun combat n’est perdu d’avance, 

tant que des femmes et des hommes comme vous se lèvent, avec bienveillance et 

détermination.  

 

Merci, chères et chers grands-parents pour le climat. Merci pour ces dix années de 

vigilance, de présence, d’inspiration et d’interpellation. Et surtout, merci de continuer 

à croire que l’avenir mérite d’être défendu.  

 

Bon anniversaire à votre belle association – et longue vie à votre combat juste et 

nécessaire ! 

 
1 Voir https://www.plateforme-wallonne-giec.be/lettre/ 

https://www.plateforme-wallonne-giec.be/lettre/

